

畜牧技术推广在农村农业经济中的价值分析

福建省龙岩市新罗区农业农村局 沈 娟

摘要:在农村的农业经济发展中,畜牧技术推广在其中起着十分重要的作用。本文主要是对畜牧技术推广在农村的经济产业发展中的应用等问题展开论述的,先从畜牧技术对农业经济的意义论述,然后在此基础上对农村的畜牧技术推广展开分析。

关键词:畜牧技术推广;农村;农业经济

在农村的农业经济发展中,畜牧业在其中占有非常重要的地位,伴随着我国社会主义对农村建设的变革,相关部门为了加快农村地区农业经济的发展便大力地推广畜牧业。因此畜牧推广技术在农村的经济发展中是有着重要影响的,基于此要大力地发展畜牧业就应该另辟蹊径,从而推动农村经济的建设发展。

一、基于农村的经济发展,推广畜牧技术的意义

基于农村农业经济,有关畜牧推广工作的意义,本文主要从显著提升农民收入、优化农村农业结构等方面进行分析,以供参考。

(一) 显著提升农民收入

畜牧推广技术能够有效地推动当地农业经济的发展,从而增加农民的经济收入。和传统的单一的农业种植不同,畜牧业的发展弹性更大而且它的市场需求也是很大的,因此畜牧业是有着非常稳定的市场人群的,在这一背景下进行畜牧技术的推广,可以使农村的农产品更好的符合当地市场的需求,从而实现农民收入的增收。据相关研究表明,现在开展畜牧业活动的人群已经超过1亿人,而且农民们的经济收入来源于畜牧业生产的人均已经超过600元,这已经占据农民收入的30%。甚至还有一些畜牧业发展较好的地区,当地的农民经济收入来源于畜牧业的已经达到50%。伴随着社会大众生活水平的增强,对于畜牧产品的要求变得越来越多,因此增加畜牧技术的推广,这将进一步促进畜牧业更好地发展同时还能提升农民的经济收入,这是两全其美的事情。

(二) 优化农村农业结构

从农村农业经济的发展历程来看,我国大多数的农村地区,他们当地农业经济的内部结构都显示出合理地发展形势。比如说我国的山东地区,一般都是耕种水稻以及小麦等作物的,除此之外可能还有经济作物土豆以及大葱等,但是在种植的时候经常都是大多数时间选择种植同一种经济作物。由于这些情况,山东地区的农业经济和市场的对抗能力是非常差的,如果市场价格发生变化,那么就有可能导致农作物积压销售不出去等问题,这不利于当地农业经济的发展。针对这种状况,相关的部门可以大力引进一些畜牧技术,让畜牧业带动当地农村经济的发展,从而改善农村经济的农业结构,强化农村的经济发展。

二、加快畜牧技术推广的思路

在农业经济发展中,畜牧推广技术在其中是起着十分重要的意义的,基于此相关部门可以加强对畜牧技术地开展工作的重视,还可以增加对畜牧技术的资金投入,开展畜牧技术的培训活动,加大对农民的宣传工作以及构建示范户的模式等,从而强化畜牧技术推广的效果。

(一) 注重畜牧技术推广

为了能够有效地推动畜牧业的建设,有关的政府部门也应该加强对畜牧技术的推广工作的重视,最好能积极地加入这个项目当中。政府部门可以出台一些和畜牧技术推广相关的一些畜牧业方面的政策,从而能够充分地保证各个区域畜牧技术推广的顺利开展。基层的领导部门也应该全面地认识这项技术推广工作,应该了解当前技术推广的真实状况,从而帮助当地的畜牧业有效

地开展推广工作。伴随着社会的进步,畜牧技术的推广方式也渐渐地产生了变化。在经济发展较好的区域,可以成立专门的推广机构,而且可以建立相关的试验区域,从而对推广技术开展研究与完善,不断地创新和发展畜牧的推广技术。另外,还可以应用试验基地,采取一般营业的方式从而还能收获一些效益,将获取的资金再引入到基地的建设中,从而加大试验基地的研究,扩展试验规模。与此同时,可以一边推广畜牧技术一边将相对应的工作供应给和专业相关的毕业生,这样可以为畜牧的推广引入专业能力强以及综合素养高的优秀人才,从而有力地促进当地畜牧技术的推广工作的开展。

(二) 加大资金投入

畜牧技术的推广和资金的投入是密切相关的。因此相关政府部门要增强对畜牧推广的重视,可以对一些经济发展相对落后的农村地区实施拨款,然后可以帮助这些地区引进有关的推广技术和设备等,同时也可以加强对有关技术人员的专业技术培训,政府应该做到尽量减少这些资金不充足的地区导致畜牧业发展的不良影响。与此同时,政府部门可以帮助推广工作建立专项的资金项目,让他们能够有充足的资金能够引入先进的推广技术以及方法,比如说成立科学的推广基地或者运用互联网开展推广工作等。除此之外,也可以利用吸引企业的方法或者是社会上其他的组织来进行投资的方法,从而有效地加大推广工作的资金引入。将资金供应给经济发展比较落后的农村地区,可以使当地的畜牧推广得到有力的支持和保障,以便更好地开展我国的畜牧产业。另外,政府除了对他们进行资金上的帮助,还可以帮助他们拓展技术的推广范围,而且还可以有效开展畜牧业的公益性推广,这样可以让更多的人都能够指导畜牧业的先进技术,从而实现我国畜牧业的良性发展。在此期间值得关注的是,要能够保证畜牧技术推广时候资金的使用情况要做到公开以及透明,严禁产生私自使用的情况,如果出现了这种情况,一定要对有关的人员实施严惩。

(三) 开展技术培训

对技术进行培训是畜牧技术推广工作的关键因素,对技术进行专业的培训,能够帮助人们更加深刻地认识和了有关的解畜牧知识以及技术,从而能够引进以及熟练掌握先进的技术,而且还能在心理上对该技术产生一定的认可,从而能够更好地学习畜牧技术的相关知识,从而为发展畜牧技术的推广工作做好铺垫。比如说龙居镇,在对畜牧技术进行推广工作的时候,就结合了本地地区的实际发展状况,从而进行了全面的专业技术培训活动,而且还结合了当地农业生产的实际需要开展了特定的“送技术下乡”的有关活动。除此之外,当地的有关部门对于畜牧业的开展还召开四次会议,进行培训的人数都已经超过三千人。通过专业技术的培训,当地的村民对畜牧业有了更加深刻的认识以及了解,而且还能熟练地掌握畜牧业生产的重点,并且将它引入实际的生产活动中去,还收获了良好的效果,当地养殖户的数量在很大程度上得到了增长。因此,对养殖户进行畜牧技术的培训是非常有必

要的，这可以让人们对畜牧业产生更深刻的认识，从而能够更好地开展畜牧业。

（四）定期进行科普工作

对农村居民进行技术培训之后，定期对他们进行畜牧业的科普工作也是非常重要的，由于大多数的农户都是第一次实行畜牧养殖，对他们来说这是一个新奇的事情，虽然农户已经认识了畜牧技术，但是怎样科学合理地使用畜牧技术实施农业的生产活动还是存在着很多的问题的，如果不能有效地对他们的疑问进行解答，这将会降低他们开展畜牧生产的积极性，从而使农户经济造成损失。因此，在对畜牧技术推广的进程中对农户实施定期地科普也是非常有必要的。相关部门可以实施下乡的活动，或者宣传一些相关的手册等方式来实施科普工作，从而强化畜牧技术的推广效果。

三、结论

综上所述，农村的经济在引用畜牧推广技术之后，大力地增加了农村的畜牧业水平，在对农村的畜牧技术开展的进程中，农村应该引用先进的技术，吸收其他地区的经验，运用科学合理地技术手段，从而大力增强农村地区畜牧业推广技术的效果，进而提高当地农民的经济收入。

参考文献：

- [1]孟媛.畜牧技术推广过程中存在的问题及对策分析[J].中国畜禽种业, 2019, 15(11):29.
- [2]高宏, 刘晓娜.畜牧推广技术在农村农业经济中的作用[J].农业开发与装备, 2018(11):79+110.
- [3]施爽, 王凯悦.畜牧技术推广面临的问题[J].畜牧兽医科技信息, 2017(05):49.